

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

N.º XLVII

Redacción y Administración: Peligros, 3, calle. dcha. Tel. 2.931.

Madrid, Viernes 23 de Julio de 1915.

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14.295

DE LA CAMPAÑA DE ORIENTE

POSIBLES CONSECUENCIAS

El rápido avance de los austro alemanes hacia la capital de Polonia, cuya evacuación por los rusos dan como probable las informaciones inglesas, y el movimiento que de Sur a Norte ensayan las tropas de von Mackensen y del archiduque José, hacen prever que en un plazo breve pueda el Estado Mayor alemán restar fuerzas a Hindenburg para emplearlas en otros teatros de operaciones, atacando a los franco-ingleses y a los italianos.

En nuestro concepto, se ha exagerado bastante el efectivo que tienen en Oriente los dos imperios centrales. Tres millones de hombres se afirmaba hace poco que habían reunido allí; pero otros cálculos más fundados evalúan en 47 Cuerpos de ejército las tropas concentradas desde Libau al Dniester.

Su distribución parece que es la siguiente: siete en las provincias bálticas; otros siete en el Niemen; 16 frente al Vistula; ocho del Bug al Dniester, y nueve en Galitzia.

Calculándolos a 40.000 hombres, cifra prudencial pueste que su base son 24 batallones de Infantería, nos dan 1.880.000 soldados, a los cuales hay que agregar las divisiones de Caballería independientes y algunas unidades de Artillería de Ejército, que harán rebasar el total de dos millones en muy poca cantidad.

Suponiendo, pues, que el ejército prusiano lograse derrotar eficazmente a los moscovitas y establecer posiciones defensivas en el frente oriental, necesitaría más de un millón de hombres para guarnecerlas y sólo podría desprenderse de otro millón, que distribuido entre Francia e Italia no ejercería una influencia decisiva y rápida en ambos teatros de la guerra.

Haber contenido a las huestes del Zar, haciendo que abandonen Galitzia y la Bucovina, y convirtiéndolo casi en imposible la intervención de los estados balcánicos, es ya una ventaja inapreciable que se ve incrementada por el retroceso constante de aquéllos; pero sería vano llevar más adelante las hipótesis sobre el vencimiento de los rusos, porqué todavía no está muy claro.

Lo que sí puede ocurrir es que la situación interior del imperio y el cansancio de sus clases directoras produzca el deseo de terminar en vista de la conducta de sus aliados.

Entonces el problema militar austroalemán se simplificará de tal manera que podría pensarse en la victoria completa de sus armas; mientras los rusos no cedan, harán los generales del Kaiser con resistir en todas partes.

El verano da poco de sí, sobre todo en esas latitudes, y en cuanto las lluvias otoñales convierten en torrente los caudales de Polonia, ya no será posible mantener la actividad manijbrera que comenzó en el mes de Mayo con éxito continuo para alemanes y austriacos.

Las dificultades serán idénticas para ambos bandos; pero los rusos desde una línea de retroguardia pueden a nagir sin tregua y caer duramente sobre cualquier punto débil del enemigo, obligándole a no retirar fuerzas importantes, y a mantener reservas tácticas a distancias no muy grandes.

Un ejército que rechazado cuatro veces en un año conserva energías morales y materiales para atacar siempre, hay que mirarse mucho para considerarle fuera de combate y dejar frente a él una simple cortina de observación.

Hoy le faltan muchos elementos, mas el puerto de Wladivostok ha sido utilizado, en cuanto los hielos lo han dejado libre, y el ferrocarril transiberiano está haciendo su papel con toda actividad. Su rendimiento no es muy grande, pero tal vez baste para las necesidades más urgentes y permita transportar los efectos cuya falta ha sido causa de las últimas derrotas rusas.

En resumen: que la tarea de Oriente es dura y está algo distante de poderla dar por terminada, volviendo hacia el otro lado unidades que no sobrarán nunca al director de las operaciones en esa región.

Si los rusos no se cansan hay que pensar en cómo pasamos otro invierno en medio de la perturbación que arruina al mundo, porque todos los triunfos de Hindenburg y de sus auxiliares no bastarán para reducirlos a la impotencia absoluta con que sucumbieron algunos espíritus lieros, que no residen ciertamente en Alemania.

EVOLUCIÓN DEL FEMINISMO

LAS WALKYRIAS ALEMANAS

El periódico *Vorwaerts*, órgano de los socialistas alemanes, publica un artículo acerca del acuartelamiento de las mujeres.

«Es un hecho—dice—, no solamente mujeres aisladas, sino que casi todas las afiliadas al movimiento feminista alemán, que antes tanto se lamentaban de los abusos del jermulismo y de la disciplina, con motivo de la guerra se han convertido en devotas del cuartel.

Ya alguna vez varias Asociaciones habían pedido que las mujeres hicieran, como los hombres, un año de servicio voluntario, en el transcurso del cual pudieran ser instruidas teórica y prácticamente.

Por consecuencia de la guerra y del entusiasmo por todo lo que se llama «organización», el movimiento ha adquirido una fuerza extraordinaria.

Se discute lo más seriamente del mundo la cuestión de saber si el cuartel se impone o no, si la instrucción debe ser de un año solamente con ejercicios anuales, o si el servicio debe ser de dos años.

Entre la burguesía todo el mundo está de acuerdo sobre la necesidad de imponer a las muchachas una disciplina militar.

Casi todas son partidarias del servicio obligatorio.

El Sr. Luders, redactora de la *Práctica Social* y miembro de la Unión de las Sociedades feministas, estima que sería conveniente que las mujeres tuvieran un mayor hábito de la disciplina.

No quiere encerrarlas en los cuarteles; pero sí distribuir las en los diversos establecimientos de la Beneficencia pública.

Reclama el servicio obligatorio para todas las mujeres. Sólo la maternidad exceptúa de esos ejercicios.

Se ha calculado que unas 350.000 muchachas podrían ser formadas de ese modo.

Las alumnas de las escuelas primarias harían su servicio de los catorce a los quince años; las alumnas de las escuelas superiores, entre los diez y ocho y los veinte.

Se consagrarían seis meses a la enseñanza teórica y práctica de la ciencia doméstica, de la higiene, de los cuidados a los niños. Durante ese tiempo las muchachas pueden continuar viviendo en casa de sus padres.

Durante el segundo semestre las muchachas serían colocadas en establecimientos de Beneficencia pública para atender enfermos pobres y recibirlos.

Así no se sabe a quién había de compadecerse más: a los infelices sujetos de exonerencias, o a las muchachas, a las cuales se les impondrá una responsabilidad demasiado grande después de un corto período de instrucción.

El redactor del *Vorwaerts* termina su artículo insistiendo acerca de los inconvenientes que tal institución ocasionaría con respecto a los salarios. Esas muchachas militarizadas harían una desastrosa concurrencia a las profesionales.

El movimiento feminista se contradiría a sí mismo de ese modo.

NOTAS MARÍTIMAS

Los Exploradores del mar.

El jefe provincial de los Exploradores terrestres n.º andorinos ha dirigido a *La Voz Santonesa* una carta iniciando la idea de que en aquella villa se cree también esta institución, que tantos beneficios entraña para la infancia.

«Es extraño, en verdad, dice con tal motivo *El Cantábrico*, que habiendo ya Explorador en Torrelavega, en Castro, en Laredo, en Ontañón, y en los hayas en Santoña, «pueblo culto, como expresa el indicado jefe, que jamás quedó a la zaga en nada que signifique cultura y progreso; que tiene a su lado un monte y unas playas muy apropiadas para practicar en ellos toda clase de ejercicio, es puerto de mar y cuenta con un colegio de segunda enseñanza, cuyo profesorado ayudaría con gusto en su labor de instrucción a los organizadores y con una guarnición entusiasta que no tendría sustitución en el trabajo de educar a los muchachos que hayan de formar parte de esa institución.»

Santoña puede tener también su sección de Exploradores marítimos, como la tiene ya Santander, los cuales, a las enseñanzas y educación general, han de sumar las prácticas maríneas, tan higiénicas como agradables, y que, además de fomentar la afición a las cosas de mar, pr para a los muchachos para que puedan, en momentos de peligro, ser útiles a sus semejantes.

Es de esperar que, atendiendo a las plausi-

bles indicaciones del citado jefe, no faltarán personas que se tomen el trabajo de llevar a la práctica tan feliz pensamiento, abriendo la inscripción de los muchachos y dotando a Santoña de una tropa de Exploradores terrestres y una Sección marítima, con unos ochenta Exploradores en total, que es lo que por su población y recursos parece corresponder a aquella villa.»

La dársena de La C ruña.

Adelantan las obras de la dársena, aunque no tanto como fuera de desear, dados los años transcurridos, pudiéndose por lo que hay hecho darse cuenta de la importancia de esta mejora, tan esencial para el puerto, que apenas los nuevos muelles estuvieron en relativas condiciones de ser utilizados para el tráfico, ya a ellos atracaban vapores; y ya se ha encanizado hacia allí una parte del movimiento mercantil.

No siendo muy grande la extensión de nuevos muelles, falta hacia descongestionarlos mirando no sólo al presente—harto limitado, como sucede en todos los puertos—, sino al porvenir, proporcionando puntos de abrigo y de atraque a las embarcaciones; dando mayores facilidades al comercio para las operaciones de carga y descarga de mercancías; acortando las distancias y, consiguientemente, los gastos de transporte.

Como además de responder a estas necesidades uno de los fines principales de la nueva dársena lo constituirá el verdadero, dicho se está que la importancia que actualmente reviste habrá de acentuarse cuando allí puedan varar y carenar barcos de determinado tonelaje. Es susceptible esto de un positivo desarrollo representará, además de un adelanto, una economía de tiempo y de dinero, singularmente para los vapores de la escuadrilla pesquera, que hasta ahora tienen frecuentemente que ir a encontrar a Ferrol, a Bilbao o a otros puntos de la costa, ventajas, servicios y comodidades que aquí no hallan.

Los restos del almirante Cervera.

Dentro de breves días se celebrará, con gran pompa, el traslado de los restos del almirante Cervera al panteón de marinos ilustres.

En la tumba que guarde los restos de este marino se colocará una lápida de bronce con el retrato de Cervera y la siguiente inscripción:

«Al vicealmirante Cervera.—Bizarro militar, entendido marino, esclavo fiel de su deber.—M. delo de abnegación, caballerosidad y virtud cristianas.—La Patria honra su memoria.»

Rodearán la lápida palmas de laurel y roble, unidas en su parte inferior por un lazo, cuyos cabos descansan sobre los años de un anciano.

El puerto de Valencia

Grandes han sido los daños causados por la guerra europea en el movimiento de los puertos de España.

Para que los lectores puedan formarse concepto cabal de las funestas consecuencias que puede traerlos la prolongación de la guerra estampamos a continuación algunos datos relativos al puerto de Valencia, que nos indican claramente lo que sucede en otros puertos de España.

Toneladas salidas, 630.411; entradas, 636.741, o sea un total de toneladas 1.267.075, observándose una baja de unas 247.000 toneladas con respecto al año anterior, y muy ligera con relación a los años 1911 y 1912; pero hay todavía alza si se compara con el movimiento de los años anteriores a 1912.

Las salidas mayores han sido las de frutas y hortalizas, 375.704 toneladas; las de vino, 83.595, y la de arroz, 38.753. Las importaciones mayores fueron las de carbón mineral, 221.310 toneladas, y las de abonos, 101.540 toneladas, siguiéndolas las de maizera y trigo.

El calor en Sevilla

Dos muertos.

SEVILLA, 22.—En el hospital ha fallecido el obrero Manuel Gallardo, que hallándose trabajando en la hacienda Santa Bárbara se sintió repentinamente indispuesto, sin duda por el estado congestivo producido por el calor excesivo.

Antonio Romero Vázquez, de cincuenta y tres años, trabajador del muelle, se dedicó durante el día a sus habituales ocupaciones de carga y descarga de buques.

Ya casi al terminar la jornada, sufrió un vahido, recostándose sobre un vagón del ferrocarril. Así permaneció largo rato, hasta que percibió los compañeros, lo condujeron al Dispensario de la Junta de obras del puerto, donde falleció a los pocos momentos.

También se atribuye esta desgracia al excesivo calor.

ALEMANIA

LOS TORPEDOS DE LOS SUBMARINOS

Se puede decir, ampliando los conceptos, que el submarino es un cañón y el torpedo su proyectil. Así como el cañón de campaña necesita que lo lleven dentro de la zona de alcance y dirijan sobre el blanco, lo mismo se practica con el submarino. El alcance del proyectil submarino varía según el tipo que se use. Los últimos torpedos, proyectados para alcanzar largas distancias, recorren de 6.000 a 9.000 metros, y se montan en los acorazados, cruceros, destroyers y otros buques de superficie.

El torpedo del submarino es de tipo especial, cuyo objeto es transportar a corta distancia una cantidad extraordinaria de materia explosiva.

Parece ser que la experiencia demostró, en lo que va transcurrido de la presente guerra, que es muy difícil hacer blanco, contra un buque que se mueve rápidamente, a la distancia de unas cuantas millas, a pesar de que los torpedos más modernos tienen 40 millas de velocidad.



ITALIA.—SR. AA RR. EL PRÍNCIPE HUMBERTO Y LAS INFANTAS JOLANDA, JUANA Y MAFALDA

Esto se explica por el hecho de que, para hacer blanco sobre un buque que navega a un rumbo de través con el que lleva el que hace fuego, es necesario apuntar el torpedo a una considerable distancia por la proa de aquél, con objeto de que buque y torpedo alcancen a la vez el mismo punto. Para obtener una puntería exacta es necesario conocer la velocidad del enemigo y su distancia con mucha aproximación.

Se ha comprobado que en el primer combate de Heligoland tomaron parte diecinueve buques de gran velocidad, to los cuales pudieron utilizar los torpedos libremente, y a pesar de durar la batalla varias horas, no se menciona que ningún torpedo hiciera blanco sobre el enemigo.

El éxito obtenido por el torpedo en la campaña actual es debido casi por completo al submarino, y esto es que el submarino, a causa de su invisibilidad, puede conseguir a veces ponerse tan próximo a la línea de rumbo del buque que viene de vuelta encontrada, que la distancia a que dispara el torpedo llega a estar comprendida entre 500 y 1.000 metros, a la cual puede fácilmente hacer blanco sobre cualquier buque.

El torpedo usado por los submarinos, teniendo que recorrer menor distancia, requiere en su máquina menor fuerza y su cámara de aire de menor capacidad que en el torpedo corriente, y esta reducción de peso se aplica a aumentar la carga explosiva, la cual, en los últimos submarinos alemanes, llega a 190 kilogramos de trinitrotolueno extremadamente poderoso.

Un tiro de esta arma, disparado con acierto, probablemente echará a pique cualquier buque, pues no solamente sufrirá el casco una ruptura enorme en el sitio del impacto, sino que la energética expansión de los gases dentro de aquél forzará y romperá en tal forma las costuras de los mamparos estancos en los lugares próximos de la explosión, que el buque, si no se hunde inmediatamente, se inundará por la gradual entrada del agua, y finalmente se irá a pique.

Las fiestas del Pilar

Preparando el programa.

ZARAGOZA, 23.—La Comisión organizadora de las fiestas del Pilar se ha reunido, tomando los acuerdos siguientes:

Organizar una cabalgata industrial con la cooperación de Corporaciones, Sociedades y entidades comerciales, que anunciará las fiestas.

El domingo 10 de Octubre, desfile brillante y bendición de automóviles por el arzobispo en la plaza del Pilar. Una Comisión ofrecerá placas de oro, plata y bronce a los tres automóviles mejor adornados.

La Real Sociedad Económica de Amigos del País celebrará una solemne fiesta para conmemorar el centenario de la reconquista de Zaragoza por el Rey D. Alfonso el Batallador.

Al acto de bendecir la bandera de los exploradores asistirán los de Logroño, Jaca, Huesca, Teruel y Calatayud y una representación de los de Madrid.

Con este motivo los exploradores de Zaragoza organizarán varios festejos.

También organizará otros varios la referida Comisión.

IDEA PLAUSIBLE

Para el ministro de la Guerra.

La Prensa de Jaén comenta estos días favorablemente una idea del ilustrado secretario de aquel Gobierno civil, D. Cándido Jaques, según la cual debiera llegarse a la fusión del batallón infantil con los exploradores, a la vez que se creara una sección destinada a dar instrucción militar a los *boy scouts* de catorce a diez y ocho años.

Nos parece digna de ser tomada en consideración la plausible iniciativa del Sr. Jaques, pues con ella no sólo se conseguiría que los mozos al ingresar en caja lo hicieran en perfecto estado de educación militar, sino que se

evitarían las muchas molestias y los grandes gastos que la ley del servicio militar obligatorio ocasiona a su familia.

Por otra parte, nadie puede poner en duda los grandes beneficios que a una nación puede reportarle el que todos sus naturales posean una instrucción militar sólida, no la que aprenden hoy los soldados de cuota en los tres meses que prestan servicio, que en el caso de que las circunstancias exigieran su nueva incorporación al Ejército, habría que empezar por instruirles de nuevo.

Al Gobierno en general, y al Ministerio de la Guerra en particular, corresponde el estudio de llevar a la práctica de la mejor manera posible la creación de esa sección militar destinada a los exploradores españoles, cuya institución, ya tan digna de elogios por todos conceptos, acabaría por llenarse de gloria, pues de su seno saldrían ciudadanos no sólo útiles para la sociedad, sino también para la Patria, en caso de que ésta necesitara de su patriotismo y de su esfuerzo.

Los príncipes en Santander

SANTANDER, 22.—Procedentes de La Granja han llegado, sin novedad, el príncipe de Asturias y los infantitos Jaime, Beatriz, Juan, María Cristina y Gonzalo, acompañados de los tres infantitos hijos de D. Alfonso y doña Beatriz, que veranearán con sus padres en el palacio de la Magdalena.

En la estación recibieron a los augustos viajeros el infante D. Carlos, todas las autoridades, numerosas Comisiones y gran gentío.

El alcalde les obsequió con ramos de flores. En un coche de la real casa se trasladaron al palacio de la Magdalena. El público ovacionó repetidas veces a los nuevos huéspedes.

A la entrada de Palacio les esperaban los exploradores.

El príncipe y los infantitos estuvieron luego en la playa del Sardinero, donde fueron objeto de grandes demostraciones de simpatía por parte del público.

Fiestas en Valencia

VALENCIA, 23.—Han comenzado las ferias con reparto de limosnas, inauguración de la Exposición de telas y abanicos, concurso nacional de tiro de paloma y Exposición de aplicaciones eléctricas.

Llegaron numerosos feriantes.

Esta noche se inaugurará la Exposición de pintura y escultura organizada por el Circulo de Bellas Artes y habrá gran retrata militar y una traca de 1.000 metros.

MISCELÁNEA TELEGRÁFICA

Colonias escolares. SANLUCAR, 23.—Ha llegado la primera expedición de la colonia escolar de Sevilla, Príncipe de Asturias, a bordo del vapor Cabo San Antonio.

La forman 186 niñas que vienen acompañadas del comisario regio de Primera enseñanza, de los profesores, hermanas de la Caridad y periodistas sevillanos.

Las niñas han sido recibidas por el secretario del Ayuntamiento en representación del alcalde, el jefe de la Policía y los periodistas locales.

Permanecerán aquí veraneando hasta el 20 de Agosto, fecha en que llegará la segunda expedición, compuesta de 200 niños.

Heroísmo de un cabo de la Benemerita. VALLADOLID, 23.—En el pueblo de Alajos Ecequiel Aguado y su hijo Patricio hallábase sacando algarroba de un profundo silo.

Como tardasen en salir, acudió al pozo otro hijo y cayó dentro medio asfixiado por los gases deletéreos que se desprendían.

Los vecinos acudieron a auxiliarles; pero nadie se atrevía a bajar al pozo hasta que lo hizo el cabo de la Benemerita Perfecto Ruiz, salvando a todos de una muerte segura.

El rasgo ha sido muy elogiado. La exportación de tapones de corcho. SEVILLA, 23.—El alcalde se ha dirigido al ministro de Fomento exponiéndole la honda crisis que sufren los obreros de la industria corchotaponera y pidiéndole que el Gobierno gestione cerca de los de Francia y de Italia para que autorice el libre tránsito de los tapones de corcho interceptados en dichas naciones y que iban dirigidos, respectivamente, a Alemania y Austria.

Fallecimiento de una dama ilustre. ZARAGOZA, 23.—Ha fallecido doña Francisca Topete de los Ríos, esposa del capitán general de esta región, general Huerta. Por el palacio de la Capitanía general han desfilado las autoridades y personalidades de todas las clases sociales para dar el pésame a la ilustre familia de la finada. La señora de Huerta gozaba de grandes simpatías en la sociedad zaragozana.

Apollada por un tren. CASTELLÓN, 23.—Al pasar por el puente sobre el río Mijares el tren de mercancías 1.710 arrolló, matándola, a Fernandita Castelló Martín, de ochenta y tres años, vecina de Almazora.

Su cadáver cayó al río. Otra mujer que la acompañaba se salvó encaramándose a la barandilla del puente.

La víctima era viuda, pues su esposo fué muerto en el mismo puente por otro tren.

Comunicaciones submarinas

Anunciada la subasta para la recomposición y tendido de los cables españoles, y declarada desierta por las dificultades que a la concurrencia de licitadores y a las operaciones que habrán de realizarse para el fin citado oponía el actual estado de guerra, el ministro de la Gobernación ha autorizó al director general de Comunicaciones para contratar directamente la ejecución de estos servicios.

El Sr. Oquendo ha realizado esta gestión cerca de la Compañía, que ofrece vencer las dificultades expuestas, y en plazo muy breve se efectuará el tendido de los nuevos cables y la recomposición de los que se hallan en uso.

Estas comunicaciones cablegráficas son las que unen y han de enlazar la Península con las islas Canarias, Melilla y posesiones españolas del Norte de Africa e islas Baleares.

Ministerio de la Guerra

Subsecretaría.

Crucos.—Se concede la cruz blanca de primera clase del Mérito militar y pasador del profesorado al capitán de Infantería D. Emilio Javaloyes.

Ayudantes.—Se dispone que el capitán de Infantería D. Federico Acosta cese de ayudante de campo del general de división D. Francisco San Martín, y se nombre para sustituirle al capitán de Artillería D. Julio San Martín Caamaño, y se nombra ayudante de campo del general de brigada D. José Amodeo al comandante de Infantería D. Benjamín Romero.

Infantería.

Reemplazo.—Se concede el reemplazo voluntario al capitán D. Andrés Feiñan Oliver.

Matrimonios.—Se conceden licencias para contraer matrimonio al comandante D. Joaquín Escobedo Mateo; capitán D. Agustín Fernández Chicarro; primer teniente D. José Ayuso; segundo teniente D. Fernando de Ayala, y segundo teniente (E. R.) D. Francisco Oca.

Destinos.—Al cuadro de Ceuta al segundo teniente D. Rafael Gómez Souza.

Caballería.

Vuelta a activo.—Se concede la vuelta al servicio activo al primer teniente D. Diego López y al comandante D. Emilio Serrano.

Matrimonios.—Se conceden licencias para

contraer matrimonio a los primeros tenientes D. Fernando Cossada y D. Arturo Alonso Quintero.

Retiros.—Se concede el retiro para Córdoba al teniente coronel (E. R.) D. Manuel Serrano.

Intendencia.

La Patrona del Cuerpo.—Se declara Patrona del Cuerpo y tropas de Intendencia a la infanta Doña Santa Teresa de Jesús.

Sanidad Militar.

Gratificaciones.—Se concede la gratificación anual de 1.500 pesetas al médico mayor don Angel Morales, con destino en el Instituto de Higiene militar.

Carabineros.

Matrimonios.—Se concede licencia para contraer matrimonio al capitán D. Enrique Crispo.

Músicos mayores.

Ascensos.—Se concede el empleo superior inmediato a los músicos mayores de segunda D. Francisco Vico y D. Fernando Cobeña.

Viaje del ministro.

El ministro de la Guerra irá mañana antes del Consejo a visitar el Centro Electrotécnico, y pasado mañana hará la ya anunciada visita a Guadalaara.

DE PORTUGAL

Costa mejor.—Rumores alarmantes.—Los disturbios de Lango.

LISBOA, 22.—Alfonso Costa mejorá rápidamente.

Se organiza una excursión de republicanos de Oporto para visitar al enfermo.

Aver circularon rumores alarmistas relativos a disturbios en la capital; pero no se han confirmado.

Lo ocurrido ha sido solamente que dos centinelas del cuartel de Artillería divisaron buques y dispararon, produciéndose la natural alarma.

También comunican que a causa de los disturbios en Lango entre el pueblo y la fuerza pública por la cuestión de los vinos resultaron 10 muertos y numerosos heridos.

Los revoltosos intentaron invadir el Ayuntamiento y quemar el Archivo. Fueron rechazados.

Por igual motivo existe gran excitación en otros varios pueblos.

Se ha concedido un crédito de millón y medio de escudos para los gastos de la expedición a Angola.

Se habla de una modificación ministerial, saliendo el Sr. Castro del ministerio de la Guerra.

La Exposición de Barcelona

Una interpretación equivocada ha hecho su poner que después del día 18 de los corrientes han comenzado las obras de la Exposición de Barcelona, siendo así que, en tal fecha, lo único que se ha hecho es dar comienzo a las de explanación de un paseo en el futuro emplazamiento de aquella. Tal error entraña verdadera gravedad, ya que podría motivar que se presentasen en la Ciudad Condal numerosos obreros en la falsa creencia de que fácilmente habrían de hallar ocupación en aquellas obras, en las que han de trabajar ahora un limitadísimo número de hombres. Por ello creemos deber nuestro hacer esta advertencia para evitar la difícilísima situación en la que podrían encontrarse cuantos de buena fe se dirigiesen a Barcelona en busca de trabajo, ya que aparte de no ser exacto, como hemos dicho, que comienzen las obras generales de la Exposición, la grave crisis originada por las actuales circunstancias no les permitiría tampoco hallar ocupación en obras particulares.

El nuncio en El Ferrol

Entusiasta recibimiento.—Visita al Arsenal.

EL FERROL, 23.—Ha llegado en automóvil el nuevo nuncio acompañado de los duques de la Conquista.

Le esperaba enorme gentío, el obispo de Mondoñedo, las autoridades y una brillante representación de la Marina y el Ejército.

Al llegar a la Puerta Nueva disparóse profusión de bombas.

Al desembarcar le tributó honores una compañía del regimiento de Zamora.

Después de ser cumplimentado por las autoridades se dirigió a la iglesia de San Julián, donde se cantó un Te Deum.

A la entrada del templo se hicieron honores de artillería, disparando cañonazos.

Luego se dirigió al arsenal, donde recorrió todas las dependencias y talleres, y estuvo a bordo del acorazado España.

La Constructora Naval le obsequió con un lunch.

Terminada la visita, recorrió la población, que estaba engalanada, y marchó nuevamente al palacio de los duques de la Conquista, donde reside.

Mechere, el más práctico para campo y automóvil, se vende en el kiosco de la calle de Alcalá (frente al núm 28.)

LA GUERRA EUROPEA Por mar y por tierra

Las operaciones en Oriente

Resistencia de los rusos en Polonia.—Elogio a las tropas rusas.

LONDRES, 23.—Las fuerzas rusas continúan su defensiva con éxito en el frente polaco.

Han sido rechazados ataques austro-alemanes en la orilla derecha del Narew y en la línea de Khodlipiriz, en dirección a Lublin.

En ambas orillas del Wiszta lucha encarnizada, en la que fueron derrotados los alemanes, sufriendo grandes pérdidas.

En el Bug, en el sector de Littovij, Sokal y Potwrjiza, los rusos destruyeron unos destacamentos enemigos que habían cruzado el río por la orilla derecha, cogiendo 1.000 prisioneros.

En la Polonia central los alemanes atacaron sin éxito en dirección de Zuntzi y Gwiewacziv.

El gran duque ha visto que la situación era muy fuerte y ha escogido deliberadamente dichas posiciones que le permitan emplear sus fuerzas con más eficacia y en todas direcciones.

Al recibir una diputación del Ayuntamiento de Mescou, el gran duque alabó con entusiasmo el magnífico espíritu de sus tropas y su confianza en obtener la victoria.

Parte oficial alemán.—Sigue el avance.

BERLÍN, 23.—Al Nordeste de Chavli las tropas alemanas, que progresan concéntricamente, cogieron 450 prisioneros después de una batalla de la que salieron victoriosos. Además se apoderaron de cinco ametralladoras, mucho bagaje y material de ingenieros.

El avance en el bajo Duissa ha conducido a los alemanes a la región Grynysky Ingudzeny, y quienes a su paso asaltaron varias posiciones rusas.

Los rusos retroceden en todo el frente desde Rakewosce hasta el Niemen.

Al Sur de la carretera Mariampol Kowno ensancharon los alemanes las brechas abiertas en días anteriores y ocuparon nuevas posiciones hacia el Este y se apoderaron de 1.210 soldados y cuatro ametralladoras.

En el Narew los rusos han renovado sus ataques.

Al Sur del Vistula los rusos han visto obligados a retroceder en la cabeza del puente de Varsovia, en la línea Blonie-Naderzyn-Goranirwarja.

Las tropas del general von Woysch se ocupan en detener la marcha de los rusos derrotados hacia Ivangorod.

Al Noroeste de Ivangorod las tropas austro-húngaras continúan luchando en la orilla occidental del Vistula. Ayer cogieron más de 3.000 prisioneros y 11 ametralladoras.

Entre el Vistula y el Bug continúa luchando el ejército a las órdenes del general von Mackensen.

Al Suroeste de Lublin, entre Sienneska-Wola, progresan los austro-húngaros.

Al Sur de Rejowiec han sido asaltadas las grandes brechas abiertas en las posiciones enemigas.

Acusaciones contra los alemanes.

PARÍS, 23.—Comunican a los periódicos desde Petrogrado que la Comisión constituida por el Gobierno ruso para efectuar una información sobre las atrocidades cometidas por los alemanes en la región de Kishish ha terminado sus trabajos.

Esta Comisión, presidida por el mayor Preysker, ha comprobado numerosos casos de violencias, asesinatos e incendios. Un soldado ruso ha sido atravesado por más de cien bayonetas. A un desdichado inválido le aplastaron la cabeza porque no podía andar.

La acción italo-austriaca

Parte oficial italiano.—Sigue estacionaria la situación.

ROMA, 23.—«En la región del Tirol-Trentino y en la Carnia la situación no ha cambiado.

En el frente del Isonzo nuestra ofensiva continuó ayer desarrollándose en toda la zona desde Montenero hasta la meseta del Carso.

Allí, a pesar de un retorno ofensivo del enemigo tendiendo a separar a nuestra izquierda de los puentes sobre el Isonzo, hemos mantenido en todas partes nuestras posiciones primitivas y hemos avanzado notablemente en varios puntos.

Aun hemos hecho, aproximadamente, 500 prisioneros y cogido muchas armas y municiones.

Nuestras exploraciones aéreas y las declaraciones de los prisioneros señalan la llegada al enemigo de refuerzos, que, según los propios prisioneros, eran enviados aprisa y separadamente sobre el frente para reemplazar las pérdidas grandísimas sufridas por el enemigo.»

Parte oficial austriaco.—Ataques italianos rechazados.

VIENA, 23.—Los italianos han seguido ayer su ataque general a las líneas austriacas. Al anochecer lograron los italianos apoderarse del monte San Michele.

Las tropas austriacas al mando del general Koog han reconquistado esa altura, afianzándose en todas sus posiciones.

También han sido rechazados cuantos ata-

ques dieron los italianos contra la cabeza del puente de Goritz; de manera que han resultado estériles los esfuerzos y sacrificios hechos por el enemigo.

Durante un ataque de flanco iniciado en las alturas el Este de Sagrado los italianos fueron rechazados y se fugaron, sufriendo grandes pérdidas.

No han ocurrido acontecimientos en el frente del litoral de la costa, y, por lo general, hay calma. En la frontera del Carintia no ha ocurrido nada nuevo.

Al Este del arroyo de Schluder atacaron varios batallones el monte Piano; pero fueron rechazados con pérdidas de unas dos terceras partes de sus fuerzas.

Ventajosa situación de los italianos.

LONDRES, 23.—Un telegrama de Lugano anuncia que después de dos días de incesante lucha está a punto de terminar la batalla del Isonzo. Los italianos ocupan posiciones que dominan Mcnfalcone, Goritz, monte San Michele y monte Seisusi.

Las operaciones en Francia

Combates de artillería.—Avance francés en los Vosgos.

PARÍS, 23.—En el Artois, nada que indicar, a no ser algunas acciones de artillería.

Un arrabal de Arras ha sido bombardeado. En la Champagne, en la región del campo de Chalons, los aviadores enemigos han ensayado bombardear los pueblos y las estaciones de aprovisionamientos.

Los aparatos enemigos han sido violentamente cañoneados, y las bombas incendiarias que han arrojado no causaron daño alguno.

Entre el Mosa y el Mosela, violento bombardeo con granadas de grueso calibre, en Woivre septentrional y en el bosque de Le Pretre.

En Lorena, en el Este de Pioncourt-sur-Seille, hemos rechazado un fuerte reconocimiento enemigo.

En los Vosgos, en el Norte de Munster, sobre las alturas que dominan el Este del valle del Fecht del Norte, hemos ocupado, después de una lucha tenaz, la cresta de Linge, y puesto pie, al Sur de ésta, en las canteras de Schratzmannelle y bosque de Barrenkopf.»

Parte oficial alemán.—Caza de tres aviones franceses.

BERLÍN, 23.—Comunica el gran Cuartel general alemán que las tropas alemanas han progresado en la parte Oeste de las Argonas. Entre el Mosa y el Mosela ha habido vivos combates de artillería. Al Sur de Leintrey fué detenido el ataque francés en los obstáculos colocados delante de las posiciones alemanas.

En los Vosgos, al Suroeste de Reichsackerkopf, los franceses atacaron ayer varias veces; pero fueron rechazados con muchas pérdidas ante el enérgico empuje de las tropas bávaras, quienes en un contraataque se apoderaron del trozo de trincheras que aun estaba en poder de los franceses. Ciento treinta y siete cazadores alpinos, entre ellos tres oficiales, quedaron en poder de los alemanes.

También en Sendernach fué rechazado anoche un ataque de los franceses.

En el bosque de Carray cayó un biplano francés, alcanzado por los proyectiles de los cañones especiales alemanes.

En un combate aéreo sobre el valle del Munster tres aviones alemanes vencieron a tres franceses, obligado a dos de ellos a aterrizar en el valle de Tann.

Un éxito de los ingleses.

LONDRES, 23.—El general French comunica que después de haber volado una mina en el Château Hoone, los ingleses ocuparon 150 metros de trincheras enemigas, donde se fortificaron.

Las tropas británicas capturaron 70 prisioneros, entre los cuales había dos oficiales, y cuatro ametralladoras.

El gran cañón que bombardea a Dunkerque.

PARÍS, 23.—Por las observaciones de nuestros aviadores se conoce ya con precisión de detalles la posición y las características del cañón que lanza sobre Dunkerque obuses colesales.

A algunos kilómetros de Dixmude, los ingenieros de la casa Krupp se han dedicado durante dos meses a la colocación del cañón. Es grandísimo, del tipo de M. rina, y con un calibre de 380.

Una inmensa cúpula blindada, cubierta de arena, pretende ocultar el cañón a las indiscretas curiosidades de los aviadores ingleses y franceses.

La pieza, colocada sobre raffles, es llevada, cuando abandona su abrigo, a un gran plataforma y puesta en batería.

Tira, con un ángulo de cuarenta grados, un obús que, subiendo a una altura aproximada de cuatro o cinco mil metros, va a caer a treinta y ocho kilómetros de distancia.

Alrededor del emplazamiento de esta pieza, muchos cañones apuntan hacia el cielo, esperando a los aviadores aliados.

Pero ello no ha impedido a los valientes pilotos y a sus observadores descender hasta el monstruo y fotografiar su cúpula, sin perjuicio de dejar caer algunas bombas.

Acaso estas bombas estuvieran muy hábilmente lanzadas, porque de algún tiempo a esta parte la terrible pieza de 380 pernanee silenciosa.

La lucha en el mar

Submarinos en Constantinopla. El corresponsal del Times en El Cairo telegrafía lo siguiente:

«Un europeo que salió de Constantinopla el 3 de Julio ha dicho que entonces había en Constantinopla unos 50.000 heridos, sin tener en cuenta los que están curándose en Andriópolis, en Esmirna, en los Dardanelos y en los puertos del mar de Mármara.

El europeo en cuestión no ha visto al largo de Constantinopla más que tres submarinos enemigos, uno de grandes dimensiones, el «U-51», otro alemán pequeño y un viejo submarino turco, que carece de todo valor naval.»

Buques torpedeados.

SORIA, 23.—Según noticias que se reciben de Constantinopla, un submarino torpedeó y echó a pique cerca de Mudania, en el mar Negro, al vapor «Bisgas», de la Compañía Mahousch, así como dos gabarras y un buque que descargaban uniformes en el puerto de Hadiat-Pachá.

Un torpedero fué también lanzado contra un vapor que hacía su descarga en el muelle de Topanch; pero el proyectil no lo alcanzó, pero alcanzó una extremidad del muelle, causando destrozos graves en una extensión de 200 metros.

El «Monmouth», destruido por el «Nurnberg».

En el parte del almirante conde von Spec sobre la batalla de Coronel, librada el día 1.º de Noviembre del año anterior, informe que ha hecho público la Prensa alemana, aparece un hecho ignorado hasta ahora y muy digno de mención.

El crucero inglés «Monmouth» fué echado a pique, no por un crucero acorazado, sino por el «Nurnberg».

He aquí la versión oficial: «Los pequeños cruceros, entre ellos el «Nurnberg», recibieron orden, a las siete y media, de perseguir al enemigo y de atacarlo por medio de torpedos.

La lluvia cerraba el horizonte, y no lograron los cruceros alemanes divisar al «Good Hope»; pero el «Nurnberg» marchó contra el «Monmouth», que había experimentado graves averías, y lo echó a pique a las ocho y cincuenta y ocho.

No había respondido el buque inglés al fuego del enemigo; pero se sumergió sin arriar el pabellón.

Fué imposible intentar el salvamento de los marinos británicos, tanto por impedirlo el fuerte oleaje cuanto por haber supueste el comandante del «Nurnberg» que una deriva de niebla de humo que se veía a poca distancia indicaba la proximidad de otro buque, al que iba a ser necesario combatir.»

Al margen de la guerra

Damas condenadas a muerte.

LONDRES, 22.—Telegrafían de Zurich que cinco damas de la nobleza polonesa han sido condenadas a ser ahorcadas por el delito de espionaje a favor de Rusia y ejecutadas en Viena.

Los perjuicios de una huelga.

Según la Prensa inglesa, la huelga de los mineros del Sur de Gales ha producido a la Gran Bretaña una pérdida de millón y medio de libras esterlinas y de un millón de toneladas de carbón.

Revolución en Armenia.

La Gaceta de Colonia reproduce un telegrama de Constantinopla, según el cual ha estallado la revolución en Armenia, agregando el despacho que los turcos han retirado tropas de la frontera.

Cinco mil rusos fusilados?

PARÍS, 23.—Soldados del sexto Cuerpo austriaco, hechos prisioneros los primeros días de Julio en la región de Kholm, afirman de una manera categórica que, según los relatos de las tropas de refuerzo, los alemanes han fusilado en Rawarosska 5.000 prisioneros rusos.

Agregan que las tropas de refuerzo de que ellos hablan han visto un gran cementerio en el que han sido enterrados aquellos 5.000 rusos.

Párroco belga condecorado.

PARÍS, 23.—El Rey Alberto ha condecorado con la cruz de Leopoldo al cura de la parroquia de San Pedro, en Ipres, M. Delaere, que durante el prolongadísimo bombardeo se ha dedicado al socorro espiritual y material de los vecinos pobres, únicos que no han abandonado la plaza.

Se cuentan maravillas de este párroco, que en muchos meses no ha habido día en que no haya aventurado su vida muchas veces.

Parece milagroso que haya escapado a tantos peligros.

Criminal suicida

HUELVA, 23.—Durante la marcha prestando servicio, la pareja de la Guardia civil de Cabeza de Vaca encontró el cadáver de Manuel Sánchez Fuentes, autor de la muerte en Santa Olalla de su mujer, su suegra y su cuñada.

El criminal debió suicidarse el mismo día de perpetrar el crimen.

VALDELASIERRA

Colonia de verano.—Los Molinos-Guadarrama.—Fonda Restaurant, precios módicos.—Apertura el 1.º de Junio.—Hoteles de alquiler, amueblados, para familias.—Informes: Camisera New England, Carrera de San Jerónimo, 29.

Información de Guerra

Profesorado. Se nombran profesores de la Escuela Superior de Guerra al teniente coronel D. Leopoldo Ruiz Trillo y al subteniente de segunda D. Antonio Blázquez Delgado. Residencia. Se autoriza al general de brigada D. Castro Campos para que fije su residencia en Santander en situación de cuartel. Ayudante. Se nombra ayudante de campo del general de brigada D. Arturo Serrano al teniente coronel de Caballería D. Jorge Llorente. Cesa de ayudante de campo del general de brigada D. Julio Moló el capitán de Infantería D. Antonio Sánchez Paredes. Destinos. Destinase al ministerio de la Guerra al archivero primero de Oficinas militares D. Joaquín Vacani, y a situación de excedente del mismo empleo D. Felipe Baños. Licencias. Se conceden dos meses de licencia por enfermo al archivero tercero y al oficial segundo de Oficinas militares D. Manuel Pérez Albeita y D. Miguíl Almansa. Destino. Al cuadro de Ceuta al segundo teniente de Infantería D. Rafael Gómez Souza. Ascenso. Se concede a los músicos mayores de segunda D. Francisco Vico Rigall y D. Fernando Cobeña Heredia. Matrimonios. Se concede licencia para contraerlo al capitán de Carabineros D. Enrique Crespo Salinas; segundos tenientes D. Francisco Oca Santos, D. Fernando de Ayala Pons; comandante de ídem D. Joaquín Escolano Mateo; capitán D. Agustín Fernández Chicarro, y primer teniente D. José Ayuso Casamayor, todos de Infantería; primeros tenientes D. Fernando Lossada y D. Arturo Alonso, de Caballería. Vuelta a activo. Se concede al comandante y primer teniente de Caballería D. Emilio Serrano Alonso y D. Diego López Morales. Retiro. Se concede para Córdoba al teniente coronel de la Escala de reserva D. Manuel Serrano Serrano.

De Fomento. Aprobando el proyecto reformado de reparación del dique N.º de Melilla y de ampliación de defensa, reparación de averías y construcción del morro del mismo dique. Autorización al ministro para adquirir por concurso un coche-salón para viajes oficiales. Conservación de carreteras en las provincias de Huelva, Lugo, Valladolid, Baleares y Salamanca. De Gracia y Justicia. Rehabilitación de varios títulos del Reino. De Hacienda. Fijando el capital por el que han de tributar varias Sociedades extranjeras. De Gobernación. Expedientes relativos al ingreso en la Orden civil de Beneficencia de los señores general Pando y de D. Ramón de Castro, ambos senadores.

La potencia militar de Rusia

El periódico danés *Koebenhavn* publica, con la firma del capitán ruso Broensted, que se halla de paso en Copenhague, la siguiente carta: «Hay que considerar como tendencias o dictadas por la ignorancia más completa respecto a los recursos de Rusia, las apreciaciones hechas en la Prensa danismarquesa a propósito de la retirada del Ejército ruso en Galitzia. Esa retirada fué una maravilla de estrategia, y es completamente inexacto decir que «la potencia combativa de Rusia está rota» o que «el coloso ruso se tambalea». Aun cuando tuiese cierto, como se ha anunciado de procedencia alemana, que los rusos hayan perdido 600.000 hombres en el curso de esta retirada de Galitzia, Rusia, tan pronto se resuelva la cuestión del aprovisionamiento de municiones y que haya adquirido la artillería pesada que le falta, podrá poner en línea inmediatamente un nuevo gran ejército de seis millones de soldados por lo bajo, sin contar las fuerzas que ya se batían en los campos de batalla. Cuando yo salí de Petrogrado, hace quince días, me enteré de un modo auténtico que los contingentes de ese nuevo ejército hubiesen estado ya incorporados desde hace lo menos seis semanas de no haber surgido la cuestión de las municiones. La falta de municiones que se ha sentido, y que todavía produce lamentables consecuencias para el ejército ruso, se advirtió por primera vez después de la explosión de la fábrica de municiones de Ocha, cerca de Petrogrado, la cual, ella sola, daba más de la mitad de las municiones que se gastaban en el frente. La explosión, que hizo trepidar todo Petrogrado, fué provocada, como la información ha revelado luego, por espías alemanes, que también han trabajado en otras fábricas de municiones de Rusia, con gran perjuicio para los aprovisionamientos. Las autoridades rusas competentes han calculado que el llamamiento a filas nada más que de los hombres de diez y ocho a veinticuatro años, que por algún privilegio fueron exceptuados del servicio militar activo, dará tres millones de soldados. Los otros tres millones los proporcionará la incorporación de la segunda categoría del landsturm, es decir, por hombres de veinticinco a treinta y dos años. Es probable que Rusia necesite tres o cuatro meses para remediar la falta de municiones y de artillería pesada, y de aquí a esa fecha

no podrá emprender, indudablemente, una ofensiva verdaderamente seria. Pero en ese momento Rusia tendrá nuevamente los millones de soldados y el material de guerra necesarios para reanudar la lucha. Pero la fecha en que pueda reanudar la ofensiva será más próxima, tan pronto como de Constantinopla le permita importar municiones por el mar Negro.»

Bolsa de Madrid

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Día 1, Día 2. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, Serie F 50.000 ptas. nominales, 4 por 100 exterior estampillado, Serie F 24.000 ptas. nominales, 4 por 100 amortizable, Serie E 25.000 ptas. nominales, Obligaciones del Tesoro 4%, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, Cédulas hipotecarias al 5 por 100, Acciones del Banco de España, Cambios sobre el Extranjero, París, Londres.

Criminales detenidos

CÁCERES, 23.—Se ha confirmado la detención de los cinco autores del horrendo crimen cometido en Mallada. Como se recordará, aparecieron muertos en

la dehesa de Mallada una mujer y dos niños, y gravemente heridos un hombre y los niños Luciana y Dimas Sánchez. Los asesinos, una vez cometidos los crímenes, huieron, internándose en la provincia de Salamanca.

Hacia tres días que fuerzas de la Guardia civil perseguían a los criminales, tomándose que habían pasado la frontera de Portugal, que está cerca del lugar del crimen.

Dos de los tres supervivientes continúan en gravísimo estado, siendo muy atendidos por el caritativo pueblo de Moraña, cuyo ayuntamiento ha recibido con satisfacción la noticia de que los autores han caído en poder de la Benemérita.

Los asesinos se fueron tranquilamente a Salamanca a trabajar como segadores.

OTRA NOTA

Los Estados Unidos y Alemania

LONDRES, 23.—Comunican de Washington que el Gobierno de los Estados Unidos ha decidido notificar a Alemania que en lo sucesivo serán consideradas como un ataque a su buena amistad con dicha nación las acciones de los submarinos alemanes en las cuales pierdan la vida súbditos de los Estados Unidos.

La Nota dice a Alemania que es de su incumbencia el obligar a los submarinos a que se conformen con las leyes internacionales, e insiste en pedir una reparación por la pérdida de las vidas de los súbditos norteamericanos que han perecido en el Lusitania.

La nota desecha la pretensión de Alemania de que los barcos mercantes de los Estados Unidos lleven contrabando, así como también rehusa la oferta de matricular cuatro barcos en los Estados Unidos con objeto de que sirvan para tráfico trasatlántico.

Se espera que esta nota será enviada a Berlín el viernes 23 de Julio.

El general Jordana

Su marcha a Marruecos. Anoche, en el tren correo, marchó para Algeciras el general Jordana, general en jefe de las tropas de África.

En la estación se encontraban muchos generales, jefes y oficiales para despedirlo, así como numerosos amigos particulares del expresado general.

Entre los que asistieron vimos al presidente del Consejo, Sr. Dato; a los ministros de la Guerra y Marina, generales Echagüe y Miranda; capitán general Sr. Weyler, tenientes generales Marina y Orozco, y otros varios.

La despedida fué muy cariñosa, y las personalidades que constituían la comitiva que allí se encontraba evidenciaban las simpatías de que goza el prestigioso general Jordana, al que deseamos muchos éxitos en su futura gestión.

Habitaciones

Se ceden gabinetes elegantemente amueblados en casa particular. Precios muy económicos. Fuencarral, 51 dupl. 1.

Espectáculos para hoy

ZARZUELA.—A las 10, La creolla. MAGIG PARK.—A las 10, Pagliacci. BUEN RETIRO.—A las 9 1/2, Concierto por la Banda municipal y la Banda de ingenieros y sección de varietés por afamados artistas. Entrada al Parque, 65 céntimos. Martes y viernes de moda. 1.25 pesetas.

GALERÍA DE LA GUERRA.—(R. aserle del Palace Hotel) Exposición de batallas de la guerra europea.—Entrada, 50 céntimos.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—Gran sección de cinco y media a una. Éxitos verdaderos. Palcos, 4 pesetas; butacas, 0,50; general, 0,15.

PRINCIPE ALFONSO.—De 5 1/2 a 12 1/2 sección continua de cinematógrafo. con cambio de películas.

PARQUE ZOOLOGICO DEL RETIRO.—Exposición diaria.—Se reciben con frecuencia variados ejemplares que llaman justamente la atención.

CINE HISPANO-FRANCAIS. (Cine 11 22)—Sección continua de cinematógrafo; 6 1/2 a 12 1/2 de la noche.

LUX EDEN.—Secciones de cinematógrafo tarde y noche. Todos los días sensacionales estrenos. Precios populares.

BENAVENTE.—De 5 a 12 1/2, sección continua de cinematógrafo.

IDEAL POLISTILO.—(Villanueva, 28).—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Patines, cine matógrafo, bar y patisserie.

NIAGARA (cinematógrafo, paseo de San Vicente, 14).—Películas sensacionales de actualidad.—Sección sin descanso, de seis a doce y media.

SALON DORE.—Sección continua los días laborables desde las 4 1/2, y los festivos por secciones desde las 4.

Éxito grandioso de las películas de largo metraje que se estrenan a diario.

CHANTECLER.—Secciones de cinematógrafo y varietés. Éxito de Chelito, Divoletta la Sevilla.

INFANTA ISABEL (Barquillo, 14).—Siempre éxitos.—Butaca, 30 y 50 céntimos.

COLISEO IMPERIAL.—Sección continua de cinematógrafo de 5 1/2 a 12 1/2. Últimos estrenos.

GRAN VELODROMO RECREO (glorieta del Cisne).—De seis a una de la noche, carreras por señoras, cinematógrafo, banda y otras atracciones.

EDEN-CONCERT.—Secciones de varietés. De 7 1/2 a 1 de la madrugada.—Grandes éxitos.

CINEMA X.—Gran sección continua de 1 a 1, éxitos grandiosos.

GRAN VIA.—Secciones continuas de 4 a Estupendos programas.—La última batalla.

PALACIO DE PROYECCIONES.—Sección continua de cinematógrafo con cuantas novedades se vean. Variación diaria estrenos sensacionales lunes y jueves.

SALÓN REGIO.—Cinema artístico. Sección continua, todos los días, de 4 de la tarde a 12 1/2 de la noche.

Palcos, 2,50; butacas, 0,25; general, 0,15.

ROYALTY.—(Génova, 6).—Salón aristocrático cinematográfico. Películas exclusivas.—Estrenos todos los días. Butacas 40 y 50 céntimos.

IMP. DE M. MARTINEZ DE VELASCO. PIZARRO, 15

NOTAS POLÍTICAS

CONSEJO DE MINISTROS

A las once de esta mañana se han reunido los ministros en la Presidencia para celebrar el anunciado Consejo.

Este terminó a la una y media y de él dió el Sr. Dato la nota siguiente:

El presidente dió cuenta de las gestiones que viene realizando para evitar la huelga marítima anunciada por algunos elementos, y el Gobierno, después de ratificar la imposibilidad de hacer por decreto la reglamentación del trabajo a bordo, acordó llevar a un proyecto de ley las disposiciones que fueron objeto del informe del Instituto de Reformas Sociales, seguir gestionando las concesiones a su personal y encomendar al ministro de Fomento la redacción de las oportunas disposiciones para hacer cumplir con la amplitud y generalidad necesarias los preceptos de la ley y del reglamento de Comunicaciones marítimas en relación con los beneficios que el Montepío debe proporcionar al personal náutico.

Después dijeron el Sr. Dato que iban a comunicarle por teléfono con S. M. el Rey.

En el Consejo quedaron aprobados los siguientes expedientes:

La carta birlada

(CONTINUACIÓN)

error semejante, cuando dice que, «aun cuando nadie cree en las fábulas paganas, continuamente nos olvidamos y sacamos de ellas deducciones, como si fuesen vivas realidades». Los algebristas, sin embargo, que son realmente paganos, creen en la mitología y sacan de ella deducciones, no tanto por olvido como por una incomprensible confusión del entendimiento. En suma, nunca he encontrado matemático que haya dado pie con bola fuera de las raíces iguales, o que allá en su fuero íntimo no crea como artículo de fe que x + p x es absoluta e incondicionalmente igual a q. Dile a uno de esos señores, por vía de experimento, que tú crees que pueden darse casos

en que x + p x no sea exactamente igual a q, y, después de hacerle comprender lo que tú piensas, ya puedes echar a correr fuera de su alcance, porque de fijo que tratará de darte una tunda.

—Quiero decir—prosiguió Dupin mientras yo me reía de sus ocurrencias—que si el Ministro no fuese más que un matemático, el Prefecto no hubiera tenido necesidad de darme este cheque. Pero yo sabía que era matemático y poeta, y adapté mis medidas a su capacidad, con referencia a las circunstancias que le rodeaban. Sabía que era, además, un palaciego y un intrigante audaz. Consideré que un hombre así no podía dejar de conocer los procedimientos ordinarios de la acción policíaca. No podía dejar de precaverse — y los hechos han demostrado que supo precaverse—contra las asechanzas de que ha sido objeto. Ha debido prever, pensé yo, el registro secreto de su domicilio. La frecuencia con que se ausentaba de noche, lo cual creía el Prefecto que le facilitaría el éxito de su pesquisa, la consideraba yo como un ardid para dejar que la Policía practicase un registro minucioso y llegase así a convencerse, como en efecto se convenció G., de que la carta no estaba en el hotel. Yo estaba persuadido de que por la mente del Ministro había pasado todo el tren de argumentos que acabo de explicarte respecto del sis-

tema invariable de acción que adopta la Policía cuando busca algún artículo escondido. Y eso le indujo imperativamente a desechar todos los rincones que suelen escogerse como escondrijos. No es posible, pensé, que «él» sea tan cándido que no se le haya ocurrido que los sitios más rebuscados y recónditos de su hotel han de ser tan accesibles como sus armarios a los ojos, a las sondas, a las barrenas y a los microscopios del Prefecto. Comprendí, en fin, que se sentiría arrastrado, como cosa corriente, hacia la «simplicidad», aun cuando no le indujese deliberadamente a ello la elección. Recordarás, tal vez, el arrebato de risa que le causó al Prefecto la indicación que hice en la primera entrevista, de que quizás este misterio le daba tanto que hacer por lo mismo que era tan claro.

—Sí—dije—recuerdo muy bien su risa; tanto, que creí que iba a darle un accidente.

—El mundo material—continuó Dupin—tiene muchos puntos de analogía con el mundo inmaterial; por eso tiene semblanza de verdad el dogma retórico de que una metáfora o símil lo mismo puede dar fuerza a un argumento que embellecer una descripción. El principio de la «avis inertias», por ejemplo, es idéntico en Física y en Metafísica. Tan cierto es en Física que un cuerpo grande se pone en movimiento

con más dificultad que un cuerpo pequeño y que su impulso subsiguiente está en proporción de esa dificultad, como lo es en Metafísica que los intelectos de gran capacidad, si bien son más potentes, más constantes y más eficientes en sus movimientos que otros de grado inferior, sin embargo, se mueven con menos facilidad y con mayor embarazo y vacilación en los primeros pasos de su progreso. Otra cosa: ¿has observado cuántas letreros o muestras de los que se ven en la calle, sobre las puertas de las tiendas, llaman más la atención?

—Nunca me he fijado—le dije.

—Hay un rompecabezas—continuó diciendo—que se juega sobre un mapa. Uno de los jugadores impone a otro una palabra, el nombre de una ciudad, de un río, de un estado o de una nación, en fin, un nombre cualquiera que el otro ha de buscar entre los confusos y complicados trazos del mapa. Un novicio en el juego, generalmente trata de confundir a sus contrarios dándole los nombres trazados con letras diminutas; pero el que es adepto escoge los nombres que se extienden con grandes caracteres de uno a otro extremo del mapa. Esos, lo mismo que las muestras que ostentan inmensas letras en la calle, no

(Continúa.)

IBARRA Y COMPANIA

SEVILLA

VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortega, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silliro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizabal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España:
Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves.
Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.
Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias.
Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

La Mutuelle de France et des Colonies

Sociedad de Seguros Mutuos sobre la Vida
SOMETIDA A LA VIGILANCIA DEL ESTADO FRANCÉS Y DEL ESTADO ESPAÑOL
Registrada en Francia de conformidad a la decisión ministerial de 13 de Marzo y 19 de Junio de 1907.—Inscrita en el Registro especial establecido en el Ministerio de Fomento por la ley de 14 de Mayo de 1908.

DOMICILIO SOCIAL: LYON (Francia)

DELEGACION ESPAÑOLA: Plaza del Teatro, 3, y Rambla Santa Mónica, BARCELONA

DE UN CAPITAL EN EFECTIVO	SUSCRIPCIONES REALIZADAS
PERMITIENDO A CADA UNO ASEGURARSE:	(RAMOS VIDA Y FALLECIMIENTO)
un Dote para los HIJOS,	Fin 1896 . . . 1 millón 617.900 frs.
una Pensión para la VEJEZ,	Fin 1900. 60 millones 954.900 frs.
una Herencia para la FAMILIA,	Fin 1905. 410 millones 845.900 frs.
un Libramiento de QUINTAS	Fin 1910. 983 millones 383.900 frs.
por entregas mensuales desde 6 PÉSETAS	31 Mayo 1913. 1.242 m. 586.400 frs.
en adelante sólo durante 14 años.	Más de 500.000 suscriptores.

Según lo prescrito en el artículo 22 de los Estatutos, los fondos de las Asociaciones se invierten en valores públicos del Estado español y se depositan en el Banco de España.

Los rendimientos que se obtienen en La Mutuelle de France et des Colonies, tanto para las Asociaciones en caso de Vida, como para las Asociaciones en caso de Fallecimiento, exceden en mucho a los obtenidos en cualquiera otra Compañía de Seguros sobre la Vida.

Para más detalles, dirigirse a la

Delegación española de La Mutuelle de France et des Colonies,
Plaza del Teatro, 3, Barcelona.

Anuncio autorizado por la Inspección de Seguros (art. 37 del Reglamento de 28 de Julio de 1908).

ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCION GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos; igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telegrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombre, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés e Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañanas, tardes y noche.

Arenal, 4, principales, segundo y tercero.

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street. S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., metraladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-In-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Aarrow-In-Furness); fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipuzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Kint, para proyectiles; polígonos de Ekmesala y Kynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-In-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Barrick», crucero de primera clase, de 13.300 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 16.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Liberator», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentine» y «Ski noscher» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dimitrios», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogues» crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amohitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Niobe», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en distintos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se ha construido 70 buques de distintas clases.

Carreras Militares

ABIERTA MATRICULA EN LA ANTIGUA

Academia Sánchez Pacheco.

Preparación completa, a cargo: Tenientes coroneles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.—IN FERNADO

ARENAL, 4

Veronés -- Fotógrafo

San Bernardo, 52.-Madrid

Tres retratos artísticos: 3 pesetas

Colegio del Cardenal Cisneros

Incorporado al In. Ututo de San Isidro Costanilla de Santiago, 6, 1.º

Directo-proprietario: F. BARBERO Y DELGADO, Doctor en Ciencias Físico-matemáticas.

El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtiene en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1913 a 14, que fué el siguiente:

PREMIOS	Sobresalientes.	Notables.	Aprobados.	Suspensos.	TOTAL
38	167	81	22	Ninguno	270

VAPORES CORREOS TRASATLANTICO

Pinillos, Izquierdo y C.ª de Cádiz

Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL»	de 10.000 toneladas (2 hélices).
«BARCELONA»	de 7.500 id.
«CADIZ»	de 7.500 id.
«VALBANERA»	de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Laspés, Tetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

SERVICIO QUINCENAL

Fijo, a Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Plata, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

«MIGUEL M. PINILLOS»	de 4.500 toneladas
«CONDE WIFREDO»	de 5.000 id.
«MARTIN SAENZ»	de 5.500 id.
«PIO IX»	de 6.000 id.
«CATALINA»	de 8.000 id.
«BALMES»	de 6.500 id.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Génova el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carúpano, Tainidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo a escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 6 Enero, 3 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre.

13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre: para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre: para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17, Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Laboratorio Químico y Farmacéutico del Dr. F. Villegas, de Córdoba

ALGUNAS ESPECIALIDADES DE DICHO AUTOR

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA.—Cura todos los ataques bronquiales, notándose alivio desde la primera cucharada, y suprime radicalmente toda clase de toses por rebeldes y antiguas que fueren. La clase médica española ha reconocido la superioridad de esta preparación sobre sus similares y la formula siempre que tiene ocasión. El público en general que conoce las bondades de este preparado lo prefiere a otro alguno. Obra el bromoformo en la economía de tres maneras: como anestésico, como antiséptico y como antiespasmódico; y el clorhidrato de heroína como poderoso sedante de la respiración con grandes ventajas en este concepto sobre la morfina y codeína, sin los inconvenientes de estas últimas sales; pero es más hipnótica y menos convulsiva, dándose a menudo a extrañidad de los centros respiratorios y de la tos en la médula oblongada.

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA Y FENOCOLA.—Es la fórmula racional y científica para el alivio inmediato, y en muchos casos curación completa, de la TOS FERINA (Coughlucho).

La acción del clorhidrato de fenocola unida a las ya indicadas del bromoformo y heroína decantaron los doctores Minczew, Mangary, Saffar y otros españoles, y Neupert y Geigowiew, que abrevia notablemente la duración de la enfermedad, los dolores, y en casi todos los casos, suprime quintas y disminuye en intensidad y número los ataques. Es el medicamento preferido por los médicos y por las madres.

JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THIOCOL.—Este jarabe está destinado para restituir en lo posible el funcionamiento de los aparatos nervioso y circulatorio. Deben usarlo todos aquellos individuos molestados por los efectos que se denominan neurastenia, que de abandonar se resaltarían excelentes candidatos para la tuberculosis. Obra el arrhenal con un efecto antituberculoso, y analéptico de la tisis; en los bronquios, asma, neumonía, procura un su no tranquilo exento de sudores, cesan los dolores torácicos, la respiración es más fácil y se detiene la exaratación pesosa de la tos y, por último, el thiocol obra como la crosolita sin sus inconvenientes de olor, sabor y solubilidad, no ejerce acción irritante sobre las mucosas. En cambio disfruta de todas las excepciones y reconocidas ventajas de este cuerpo, y evita los ácidos sulfocinjurados, no tiene acción ni sobre la bilis, ni sobre la sangre y se asimila, en una proporción de un 75 a 75 por 100. Es, en este aspecto, notablemente. Posee acción antifebril, alcanza también en las enteritis agudas y crónicas, en las bronquitis agudas y crónicas, en las condiciones de bondad, su tolerancia, su inofensividad y su acción favorable en la nutrición, son de los interesantes que el clínico no debe perder de vista.

En resumen: entendemos que con esta preparación JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THIOCOL, oportunamente administrada, hemos dado un paso en el camino de la curación de tan terrible enfermedad (TUBERCULOSIS), y así nos demuestra la serie de certificados médicos y de enfermos que poseemos.

ELIXIR ESTRUMOL, a base de arrhenal, tanino, tintura de iodo y vanadato sódico, cuyas sustancias van completamente disueltas en un vehículo formado por partes iguales de vino añejo de Málaga, glicerina química extra pura y agua, segun amén, y obediendo a las leyes químicas al encontrarse las indicadas especies farmacéuticas en contacto y rencia con el líquido expresado, se formará la necesaria reacción y cambio dando lugar a un iodo de arsénico con su acción terapéutica contra los darios: corrosivos tuberculosos. La tintura de iodo en presencia del tanino y vino dará lugar al vino iodotánico con sus marcados efectos tónico-reconstituyentes e igualmente resultará la acción que buscamos en el vino vanádico, que también formará.

En el escrofulismo obra maravillosamente, así como en las costras de la cara, supuración de ojos, ojos malos (blefaritis), activando la vida de las células atareadas por la enfermedad.

En el artritisismo con sus manifestaciones de gota, asma, diabetes, obesidad, etc., obra también con gran éxito.

En los tumores blancos, manifestaciones que supone que el individuo que padece de ellos es pobre en su desarrollo, enclenque, que todo lo falla, el ELIXIR ESTRUMOL hace desaparecer, poco a poco, la anemia que consume a estos seres, tornándolos a fuertes y lozanos.

En el raquitismo los resultados son sorprendentes desde el primer trazo. Los huesos se hacen más fuertes y no se deforman y, en general, el medicamento obra porque cambia la faz del organismo; el metabolismo de utilizar se hace más activo; las células adquieren una vitalidad que no tenían, y los órganos hematopoyéticos encargados de dar los glóbulos a la sangre, se transforman haciendo que éstos sean buenos y estén en condiciones de asimilación.

ELIXIR ESTRUMOL es un preparado que ha sido recibido con gran simpatía por la clase médica estudiosa, y lo recolecta el médico con éxito.

ELIXIR DENTICION VILLEGAS a base de clorato de potasa y stevaina. Se usa como tónico sobre las encías en niños y adultos, en todas las molestias de la boca y sobre todo en el período de dentición.

Azopardo & C.ª

Consignaciones — Embarques. Aduanas y Fletamentos.

CADIZ (ESPAÑA)

CASA RECOMENDADA

«EL PRECIO FIJO»

41, PRINCIPE, 41 - MADRID

Fábrica de ropa blanca, Equipos para novia, Batas, Faldas seda y lana, Sombreros, Capotas, Vestidos para niño y Canastillas para recién nacidos.

Fábrica de blusas. — Todo a precios de almacén.

Única casa de EL PRECIO FIJO

Usad para escribir limpio la máquina «YOSI», = No tiene cinta.

Enseñanza de mecanografía. — Exposición y venta. — 4, Barquillo, 4.